

# 榮耀與人性

(耶利米哀歌的信息)

張陳曾輝姊妹記錄

首先要感謝讚美主，這次給我有機會和同工們與弟兄姊妹們一同來思想「榮耀與人性」這一信息。還沒有講之前，我想先講一下心中的感受頗見證。

「主啊！人怎麼來榮耀你？」

我沒有來之前為這一次聚會禱告，我說：「主啊，這個信息不能只講給別人聽，對我你要講什麼？」所以我既感到自己在主面前需要有新的感覺。我感到自己年紀愈大，在主的面前知道的愈有限，學習的也有限。在我青年的時代，我沒有這樣的想法。那個時候我會讀到奧古斯丁的「懺悔錄」；一個那麼愛主的

人、在主裏有經驗的奧古斯丁，他為什麼講到自己的虧欠和軟弱？在「懺悔錄」一開頭的時候他說：「神啊，我怎麼來稱讚你，怎麼來榮耀你？」一位跟隨主多年的人，他竟不知道怎樣來讚美主、來榮耀神！現在我逐漸逐漸有一點瞭解，神叫我活大一點的年紀，我的頭髮已經全白了，原來主要我寫「懺悔錄」。因為活的年紀愈大，就愈感覺自己不完全，做錯很多的事、說錯很多的話。但是我又恐怕我寫「懺悔錄」的時候還沒有來到，因為還有當學的功課、當走的道路。

人的軟弱與神的榮耀

當我每次進到柏克萊城的時候，（因為我在那裏工作。）我想到為什麼這個城會有「柏克萊」這個名字呢？就是因為當初柏克萊主教來到這裏教書，他當時是英國三大哲學家之一，和 John Lock, David Hume 齊名。他很愛傳福音的工作，他說：「我一定要到北美洲向那些當地的人傳福音，我要訓練他們。」當他來到北美東岸的時候，在英國倫敦有些人對付了他，使他的計劃完全落空，所以他才來到美國西岸；在那時剛剛開始的加州大學教運轉學，就是現在的柏克萊加大。（他離開之後才叫柏克萊，以他的名字命名。）但這掌故不是我要講的話題，這位年長的傳道人，當他年紀大的時候，他說：「我在神面前何等的軟弱可憐，一無所成。」真的他在主面前有這樣的感覺。

我就想到有一位作聖詩的叫紐頓，他寫了不少聖詩，他在年紀大時也是這樣講話。我更想到當年來到北美作工的衛思理約翰，後來神在英國用他，他把整個英國社會改變了，那個時代正是法國大革命之後。因為大革命時有很多恐怖分子，所以很多人上了斷頭台。法國革命是一個流血的革命，當時英國也走到那個方向，但是神用了衛思理約翰所傳「成為聖潔」的信息，改變了社會，使許多人進到神面前來。但當他最後一次離開北美的時候，他所帶領的教會、那些教

我盼望我們這次講榮耀的時候，我們不是探討一個真理，這不是一個理論的東西，我們藉着講這個問題，我們能看見自己。因為這次我們要特別從耶利米哀歌裏看神的榮耀與人性，我們要瞭解耶利米怎麼得到這個信息的。我們怎麼明白這本書和牠的信息？必須要明白舊約在講什麼。

### 認識聖經

我們全部聖經共有一百卅四萬字，舊約是九十九萬多字，這裏面講什麼？我們讀聖經的時候，舊約對我們講什麼？我們若能瞭解的話，我們才能容易瞭解耶利米書所講的榮耀。我們先在這一方面下點功夫。

十幾年前我在神學院教耶利米書和以西結書，一天班上兩位姊妹來同我講話，她們說：「我們愈讀心裏愈煩惱，不但神發脾氣，我們也感覺要發脾氣。讀這卷書好像沒有用處，因為讀耶利米書感覺很枯燥，我們看不出有什麼教導！」若是我們懂得裏面的背景，我們從新約的立場來看，我們就會看見許多亮光，教導我們今天如何生活在人的中間。我們思想的時候，不僅僅是看見裏面的信息，我們也看見了自己。

友們竟將他告到法庭上去，從來法官判他驅逐出境。他離開北美時他說什麼？他說：「我原來想改變這些印地安人，但誰來改變我呢？」他來是向印地安人傳福音的，但到了一個時候，神在他身上作工，神藉着周圍的環境對付了他，他的信息才改變，神才用他。

這是我在預備這次信息時心中的感覺。我對主說：「主，讓我知道，我當怎麼做來榮耀你的名？」

### 明白榮耀與人性

什麼是榮耀？為什麼緣故聖經上提到「榮耀」這兩個字？我們常說「榮耀歸主名」，是什麼意思？究竟我這一生怎麼能為着榮耀主而活。

大家知道和衛思理約翰同一時代神所用的一個人，他的名字叫懷特斐，他曾七次來到北美，在東岸有四十二間大學是直接與間接受他影響而建立的。他五十六歲離開世界。他每逢講道時真是把自己完全擺上，有時在半哩之外可以聽到他的聲音。在最後那一天晚上，他最後一次講道，剎時間他出汗出的很多，講完之後，他轉過身來向掛着的那個十字架說：「主啊，我累了。」就在那天晚上，他離開世界。這個人一生榮耀了神，將自己全部擺上。

-12-

### 第一把鑰匙

首先究竟舊約講什麼？請看創世記廿六章5節：「都因亞伯拉罕聽從我的話、遵守我的吩咐，和我的命令、律例、法度。」這裏說到我們看見亞伯拉罕和他一生的道路，因為他一生跟隨神，不但他自己蒙福，也叫他兒子蒙福，不但他兒子蒙福，也叫許許多人因他而得福。

### 蒙福者與賜福者——人生的目的

這裏讓我們看見幾件事，第一件事：究竟亞伯拉罕的長處在什麼地方？這一節聖經是我們打開舊約的第一把鑰匙：「亞伯拉罕肯遵行神的話、遵守神的吩咐。」這是整本聖經的教導。因為在申命記告訴我們一件事，若是我們遵行神的話，神一定要賜福給我們；若是我們背逆神的話，神的審判就要臨到，這是舊約的信息、也是新約的信息。這讓我們看見原來神要賜福給我們。神創造我們，祂的目的就是要把福氣給我們，因為我們的好處不能在神以外，神的好處沒有一件不給我們的。但是給我們這些好處是做什麼？下面就說：要別人因我們得福。亞伯拉罕一生的道路是什

-13-

麼？他聽神的話、照神的話去行，這樣他在神面前蒙恩，他就得了福氣，不但他得福氣，也叫許多人因他得福氣。所以讀舊約時看見一個重要原則：就是神要把福氣給人。這個人得福氣之後，變成一個福氣的源頭。這是整本聖經的教導。

當我們讀詩篇八十四篇的時候——這是講他們到耶路撒冷去敬拜神的詩篇，他們一面走一面唱，在歌詞裏怎麼講？「他們經過流淚谷，叫這谷變爲泉源之地，並有秋雨之福，蓋滿了全谷。」從這句話我們看見神今天要我們經過死蔭的幽谷，將來會變成泉源之地，叫我們能成爲別人得福的一條管子。這是舊約的教導，這是第一件。

### 遵行神的命令

第二件：我們從這節聖經裏又看見什麼？怎麼可以變成一個福氣的管子？就是你必須要遵行神的話、遵守神的吩咐。「吩咐」這個字也變成猶太人今天稱摩西五經的一個字。為什麼緣故？因爲神的心意是要我們遵行祂的話。我們讀到新約馬太福音七章24節，當耶穌基督對世人講完話之後，祂說：「凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人把房子蓋在磐石上。」

的時候，我們才把一生的道路走完。

我們要想到的「平衡」是什麼呢？一方面我們一定要叫人明白：一信耶穌，就得永生。有人在佈道會上問：「你有沒有把握，假如你今天死了，是不是一定可以上天堂？所以你就應該趕快信耶穌。」一點不錯。但是，另一方面千萬不要把信耶穌、得永生，當作終極目的。福音有一簡單性，就是一信就得救。不像上學要按照一年級、二年級……到畢業考試通過了。有些教會在受浸以前有一考試班，考過了可以受浸，那是爲了我們在真理上的幫助。生命這樣東西，還不完全是考真理可以考出來的。信耶穌得救就是得救了。昨天有兩位青年朋友要求受浸，我告訴你們：你們已經得救了，已經得了永遠的生命。約翰福音第三章告訴我們，信子的人有永生，不信子的人得不着永生。約翰福音第五章也告訴我們，人有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。

### 得恩典與付代價

你看奇怪不奇怪，今天基督徒在屬靈的道路上，福音的簡單性，沒有一個人不該懂的。福音就是神的兒子。福音就是耶穌基督。有很多人把耶穌基督當作

——耶穌教導我們「行」。馬太廿八章19、20節：「所以你們要去，使萬民做我的門徒，奉父子聖靈的名，給他們施洗；凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守。」整本聖經的道理是叫我們去行的，不僅是研究的。主的命令是叫我們遵守的。舊約裏我們看見「吩咐」這兩個字，馬太福音廿八章19、20節我們又看見「吩咐」這兩個字；神要我們去遵守、去實行。

### 由律例產生見證

這一節聖經第三件事：什麼是律例？什麼叫典章？什麼叫法度？聖經是什麼？我們讀舊約時有沒有看見這些名詞所代表的東西？這些名詞乃是叫我們怎樣去敬畏神、怎麼能活在人中間，叫我們產生見證。亞伯拉罕離開哈蘭，來到迦南地，他要藉着遵守神的話而產生見證，這是我們看見舊約要緊的教導。以色列人失去了這一個關係，所以神的審判才臨到以色列人，這是我們應當引爲警誡的。

### 第二把鑰匙

第二把鑰匙打開舊約的話語，是在何西阿書第二章19節：「我必聘你永遠歸我爲妻，以仁義、公平、

一個宗教家，和釋迦牟尼、穆罕默德並列。有些人把他當作教育家，和孔子、蘇格拉底同列。有些人把他當作民權運動的領袖，和金恩馬丁路得一樣。這一來，福音的真意就模糊不清了。

但是親愛的弟兄姊妹們，耶穌是神的兒子，唯有祂能夠這樣宣告，而且祂宣告的祂能證明。羅馬書第一章4節告訴我們，祂從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。所以耶穌基督釘十字架，並祂從死裏復活，是我們相信的福音。羅馬書第十章告訴我們，我們相信耶穌基督由死裏復活，就得救。凡我們心裏相信口裏承認，就得救。「心裏相信，口裏承認」，相信什麼？相信祂是耶穌基督、神的兒子。承認什麼？承認祂從死裏復活。就這樣簡單。

今天你說做耶穌基督的門徒要什麼代價？什麼代價都不要。但是：却值得我們什麼代價都付。奇妙不奇妙！因爲福音本身是一個無價的恩典。恩典大到這個地步，我們根本沒有辦法付代價，我們只能感謝着接受。神的恩，救我們免於死亡、免於沉淪，是沒有代價的。但是福音的目的，不在於叫人得救而已，是叫每個人像耶穌，表現耶穌的榮耀。這一個，就要人付上所有的代價！

主耶穌曾經說過很多天國的譬喻，天國好像是寶貝藏在地裏，有人找到了，就把這塊田地買來。因爲

裏面有寶貝，所以他肯付上一切代價。保羅說：「我們有這寶貝放在瓦器裏，要顯明這莫大的能力，是出於神，不是出於我們。」（林後四7）什麼能力呢？就是彰顯耶穌基督的能力。每一個人得救的時候，神的目的總是要他像耶穌，但是每一個人像的不一樣。因為耶穌基督太偉大了，祂在你的生命裏，能夠叫你表現神的榮耀。好像神創造萬物一樣，個個都是神的創造，但又各不相同。好像一個家裏的孩子一樣，你看來看去都有一點相同的樣子，可是每一個、每一個看起來，還是不同的。每一個信耶穌的人都是神的兒子，神總叫我們身上顯出祂的榮耀。信基督的目的是什麼？不光是免沉淪，是要叫我們像神！

### 福音的簡單性與深奧性

我們再從福音的簡單性來看它深奧的一面。沒有一個人是聰明到一個地步或愚昧到一個地步，神不能救他的。哥林多前書中保羅就是這樣講：照着神的揀選看，你們蒙召，按着肉體有智慧的不多。是不是？因為哥林多教會都是一般普通的百姓。每一個人都需要這樣簡單的救恩，因為神把每個人放在相同的地位上，不管你多聰明，不信耶穌是神的兒子，你不能

祂的聖潔、祂的榮耀……。假如神的赦免不需代價，不需要耶穌基督代死，那麼神的公義怎麼辦？神的聖潔怎麼辦？難道罪人和義人一樣嗎？人不需要為自己負責嗎？所以容我就這樣說：假如神有第二個方法，可以拯救我們這些失喪的罪人，祂就不必差遣耶穌基督來到地上！神又何嘗願意祂的兒子接受十字架的痛苦呢？我相信神已想盡一切辦法，只有這個辦法，這是唯一的辦法。

### 童女懷孕神而人者

並且神做這件事，大有計劃，從舊約開始預備人，又有不同的先知來傳揚這樣的訊息，神讓他們（先知）事先說明神救世的計劃，到了時候叫人看見祂自己怎樣應驗舊約的話，這才成了人信神、信基督的根據。所以到了時候就沒有理由可以拒絕。

很多人不相信童女懷孕。為什麼這是必須的呢？加拉太書告訴我們：「到了時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來。」那我請問你，神怎樣叫祂兒子來？假如祂不是為女子所生，祂怎麼來到地上？你說祂是從天上下來，不錯，那是保留給神的兒子第二次再來的

得救。除祂以外，別無拯救，因為天下人間沒有賜下別的名可以靠着得救。今天神把福音的簡單性放在這裏，祂告訴你，信的人得永生，祂告訴你唯有耶穌基督是救主。好！如果你不信，你可以想一個辦法比神還聰明。

約翰福音三章16節說：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的、不至滅亡、反得永生。」你說：「神愛世人，今天我也愛世人，愛到一個地步，甚至……甚至怎麼樣呢？你要把人從罪惡裏拯救出來、但又不要信耶穌，那你想吧！儘量想吧！請努力吧！我甚至願意假設你比神還有智慧、更有全能。」我已不得你想出一個新方法、改變人類犯罪的光景，也不必我們這樣艱難的傳福音叫人相信。

### 除祂以外別無拯救

今天我們很少人從神的這面想。我們想不到祂為什麼要把獨生子賜給我們。為什麼祂要把耶穌基督釘在十字架上？我要反過來問，假如你是神，你要怎麼做？你想吧！假如你有一切能力、一切權柄，你能不能想出一個更好的辦法，來解決世人罪的問題，你能不能兼顧到神多方面的性情，祂的公義、祂的慈愛、

方法。有一天，主耶穌基督要重新降臨，降臨的時候全世界的人都要看見祂，像閃電一樣從天這邊到天那邊，萬物都仰望祂。但是我請問第一次來的時候，祂怎麼來？如果不借童女懷孕，祂怎麼來？

神的兒子怎麼來到地上？只有藉童女懷孕的一條路。光是童女懷孕還不夠，要問「種」（Seed）是從那裏來的。假如沒有聖靈叫她懷孕，還只是女人的後裔而已（應驗創世記第三章）。並不是神的兒子！所以天使遇見馬利亞，對她說：「蒙大恩的女子……你要懷孕生子，可以給祂起名叫耶穌……。」你不要以為舊約的人比較容易相信童女沒有男人同房還可能生孩子。你不要以為童女懷孕只有你信不來，告訴你，我也信不來！我和你講，第一個信不來的是誰，就是馬利亞呀。你沒有想到這件事情吧？聖經記載，馬利亞說，我還沒有和男人同過房，怎麼會生孩子呢？你看馬利亞不比我們笨。天使回答她說：「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此你所要生的聖者，必稱為神的兒子。」

### 思想與信心

親愛的朋友們，我們想想，想不通，等到從神這

邊一想，恍然大悟！不是這樣，沒有辦法。所以神做的事情，我們若肯接受，就會發現這奇妙的辦法。這個就是福音的簡單性，又是其中的深奧性。神沒有叫我們作一個不思想的人，但很多人，思想到犧牛角尖去了。假如能信神的話，福音不是難接受的，但是如果不肯信簡單的福音，恐怕除此之外沒有別的辦法了。我不是要和各位講理，我只把自己能相信得來的對你說。我也不能相信任何童女懷孕，但是如果神要叫他的兒子由某一個童女懷孕生下來，這個我絕對相信。並且我也就承認這是唯一的辦法。

還有很多、很多這類的例子，但是我們回到這個點上來：福音的簡單性就是深奧性。因為最簡單的就是最複雜的事情。最簡單的就是最難的事情。我們讀幾何的都曉得幾何學最基本的定理最難證明，很多數學家化了很多時間、化了很多腦筋，終於證明最基本的定理。啊！這真不得了……而神的智慧就是這樣！有些最簡單的事講出來我們能接受，你若要問我為什麼明白的，我不知道，但我相信，我接受了。不這樣人就沒有辦法。

### 聖靈深奧的事顯於信心單純的人

你講也沒有用，他聽不進、看不見！一直到聖靈在他裏面動工，他看見自己罪的時候，他才知道滅亡的可怕，但決不是在聖靈的工作以前。老實講，我沒有信主前，一點不知道可怕，當我信主的時候，也沒有想到我從前怎樣滅亡。但聖靈光照我，叫我懂得悔改並看清了後果。我就承認需要耶穌基督作我救主。但是，不在「以前」。所以如果有人要問為什麼需要有聖靈，我就告訴你，如果沒有聖靈，今天我們講的話不會在這裏產生影響。

### 福音的目的是製造門徒

福音是簡單的，但福音實在很深奧。我們就再講一件事，主耶穌呼召門徒，祂用最簡單的話。祂對彼得說什麼？祂說：「來跟從我。」就這一句話，其餘沒有了。彼得也沒有問：「夫子，為什麼要我跟從你？」主也沒有講要到那裏去，他們就去了。主耶穌呼召馬太說：「來跟從我。」馬太就去了，沒有解釋什麼。但是：「來跟從我」這句話裏的意思很深刻。

這裏有些基督徒，信主很多年。主耶穌的話，有很多人很認識。馬太福音第十章，主耶穌對門徒說：「你們要背起自己的十字架來跟從我。」這裏講的十

如果主沒有差遣聖靈來，不僅神無法開啓我們屬靈的智慧，恐怕沒有人會懂得主耶穌。有一天我講一個題目——罪。我說：「罪最可怕的是什麼？」罪的可怕性，是一旦犯罪，罪就叫他看不見罪的可怕。一個人在他沒有犯罪前，他心裏想「這不可以。」等到犯罪以後，他就覺得沒有什麼關係。

譬如有一個人，事業非常成功，假設他已經做到了總經理，他底下有很多人幫助他，來了一個漂亮的女祕書。哈！問題來了！在沒有犯罪以前，他心裏想：「嘩！我有妻子、有父母、有兒女，這可不能亂來。」有一天他想，請這女祕書去吃飯，好多瞭解她，等瞭解以後；嘩，原來這女祕書還不錯呀，一步一步的得寸進尺，你知道問題會發展到那裏！等到有一天，晚上不回家，或有一天有空檔的時候開了一個旅館……。你知道人的敗壞，在犯罪之後，他就看不見罪的可怕。他不覺得問題的嚴重了，反而他想，我現在有很多「選擇」了，離婚也不要緊，兒女也都大了。……。

你看這多可怕！「罪」最可怕的，就是人一開始犯罪的時候，就失去了對罪的恐懼，並對於犯罪結局的害怕。人往滅亡的路上走了還無所謂。人離開神，最可怕的事情，就是他可以對人說，我不在乎，沒關係，下地獄就下地獄。他實在不知道地獄的可怕，

字架，是做門徒代價的十字架。我們得救以後，不是停留在根基上，還要往前走。怎樣跟隨耶穌？一步一步跟着耶穌。常常我心裏禱告：「主耶穌，帶我到你走過的路上。」（我不是說想去聖地看一看。）「帶我走你走過的路」，這就叫跟隨耶穌！

做門徒要付代價。我們信主的人是蒙神呼召的。蒙召作什麼？作門徒。作門徒就是接受訓練。自從你跟隨耶穌以後有一個責任，就是要接受訓練作門徒。你沒有接受訓練，你的責任沒有完。我們可以用很多方法講訓練，最好的方法是門徒訓練。什麼叫門徒訓練？門徒訓練就是你做給他看，叫他亦會做，然後他會教別人。教會怎樣長進，教會怎樣成熟，教會怎樣傳福音，教會怎樣幫助弟兄姊妹成長？最好的辦法就是門徒訓練。

我說這些也不是一個形式。作門徒是一個呼召，作門徒要付代價。你知道為什麼嗎？因為這件事情是非常需要化時間的；這件事是要專心做的，所以要付代價。為什麼要背起十字架，撇下妻子、兒女？因為我們需要跟着耶穌一步一步走。彼得一直跟隨耶穌，妻子兒女就留在家裏了。為什麼當時門徒要付代價？因為要專心，我們今天跟隨耶穌也要專心。因為專心，所以很多事情就沒有辦法做了。這就是付代價。

## 得門徒是福音廣傳之法

但是作門徒的目的是什麼？我們讀一讀馬太福音廿八章19？20節：「所以你們要去，使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名，給他們施浸；凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」你注意到沒有，這裏有兩個字叫「門徒」。門徒們受主的打發，去叫別人作門徒。你看這已經是一個循環了。什麼叫作門徒呢？就是門徒受打發出去，叫別人作門徒。你曉得要打發出去以前，要有很長一段時間預備；所以主耶穌用三年時間來訓練門徒。像主耶穌這樣的夫子，從呼召門徒、到打發門徒還要三年。所以福音應當是這樣的：每一個人跟隨耶穌到一個地步，他有一個衍生的能力。這就是打發出去傳福音。

所以我再說，追求主和傳福音要有一個平衡。剛才我們講「出世」和「入世」的平衡。如果你不在教會裏，接受主的訓練，你要去傳福音，怎麼傳呢？這是兩方面的平衡。教會的責任是什麼？當然是多元性的，但是其中至少有一個目的，就是為了裝備神的兒女。保羅怎麼說？「你要教導那忠心能教導別人的人。」這樣福音就出去了。神呼召我們，羅馬書第八章

神的兒女都要會牧養別人。教會才有力量支援傳福音。

我回想在楂解開工，從很少人開始聚會，以後傳福音，有人得救了受浸，我們就學習牧養，到後來聚會有一百五十多人。我實在告訴各位，興奮是有的，真的喜樂却不多。因為太忙了。我們幾位同工輪流出去看望，要看一百五十人，結果天天在外面跑都來不及！如果神的兒女每個都要牧師去看望他們，他們才肯來聚會，那牧師可憐極了。後來我的想法就改變了：我也希望人數增加，但是人太多了又受不了。教會還怕人太多嗎？真的，人多問題多、毛病也多，那怎麼辦？

### 牧養觀念的改變

我後來就想通了，我一個人能照顧得過來的最多也只有十來個家庭。這個數目不多，我可以為他們仔細禱告，並和他們有交通，常請他們到家裏來坐坐，有時全家來，孩子們都在一起。你說這樣又有什麼好處呢？這樣，教會就已建立了嗎？倒也不是，不過這是一個觀念的改變，這樣的教會也許更有「家」的感覺。關鍵在於這觀念的擴充。有一天如果我能對這十

告訴我們：「萬事互相勉力，叫愛神的人得益處。」就是按祂旨意被召的人。」神的旨意把我們呼召出來，但是，蒙召就完了嗎？沒有。他怎麼說：「因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中做長子。預先所定下的人，又召他們來，所召來的人，又稱他們為義，所稱為義的人，又叫他們得榮耀。」神一步一步有計劃。

### 教會的衡量是在訓練

所以我們今天作神的兒女，我們得救了，我們進到教會裏；有一個使命，就是要叫我們受訓練。這麼多年來，我在教會裏學會什麼，這是一定要知道的。換句話說，我們從起頭，得救開始，到打發出去，中間這個過程、這段經歷必須要有一個主動的學習心態。我們要有這個觀念：今天我在教會裏是受裝備，一直到有一天，神能夠用我。常常我們來到教會是純來盡義務，沒有一個觀念是我需要裝備。難就難在這裏！今天教會也有一種成長的觀念，但這個觀念是人數的增加，希望得救的人愈多愈好，而不是使得教的人生命愈來愈增加。怎麼樣可以使生命增加？一定要有人能夠牧養他們。我不是光指牧師的才牧養，所有

幾個人說：「弟兄，你能不能找到三個家庭，是你關心的，你能不能也照樣牧養他們？」這就不同了。如果他問：「怎樣牧養呢？」我就說：「就照我對你們的樣子：你化一點時間給他們，每個禮拜給他們打電話，和他們談談。沒有特別的事就可以靠打電話維繫，有時間就彼此多來往，你愛他，他也愛你。你要他走屬靈的路，你自己就先走在其上。你教他怎樣運用聖經在生活上，他就會對聖經尊重。他有真理上的問題，你就和他一起讀聖經。你不和他說長道短，他也不敢在你面前撥弄事非。」

這一個帶領，才是真的牧養。只是這「牧養」的觀念，許多聖徒還不能接受，他們總認為牧師應該作一切牧養的事。但是聖經怎麼說呢。請讀以弗所書第四章11？13節：「祂所賜的，有使徒，有先知；有傳福音的；有牧師和教師；為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體；直等到我們衆人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。」

這段聖經也許可以給那些有傳統觀念的聖徒想一想。我認為在這裏可以找到證據告訴你我，教會是怎樣建立的。徒、知、傳、牧、教這五種工人，是神呼召的，神自己會帶領他、訓練他，直到他們被打發出去作工的時候。怎麼作法、作什麼工？就是要成全聖

徒，各盡其職。叫每一個神的兒女可以發揮功用。

## 各盡其職的事奉

今天教會有很多的面需要服事，但是一般的教會，（我自己也犯這種錯誤）怎麼牧養呀！多半是牧師來一手包辦。聖經不是這樣講，聖經是說：「成全聖徒，各盡其職」，假如教會裏弟兄姊妹不服事，你不要希望教會成長。因為神的定規是這樣，教會不長進，是神的兒女沒有事奉、沒有發揮他們的力量。那工人的目的是什麼呢？工人的目的就是要發揮弟兄姊妹們的力量。所以，弟兄姊妹不事奉，可能工人也有責任：他不會挑旺聖徒的恩賜。有時候神的兒女不知道該做什麼，有時候他很謙卑：「啊，這我不會做。」牧師說：「我看你這方面不錯，試試看吧，你應該能做。」而有些人却說：「這個我來」，其實他不能來。牧師就要用愛心說誠實話：「我看這事情你不要做，你做了以後你高興，別人就不高興。」那你說：那不是工人很有權柄了嗎？如果你一定要往這方面去想，我也沒有辦法。不過：聽工人的話，教會治理不好責任在工人。不聽工人的話，教會建立不起來，責任在不聽的人。這是聖經中神藉先知傳話的原則。各

人斟酌衡量着看吧！

無論如何，這是觀念的改變，把教會的建立層立體化了。神的兒女來聚會，不是光來聽道的，也是來事奉的，要各盡其職。

## 門徒訓練——看、問、試、做

所以教會怎麼建立？主耶穌當初只帶領十二個門徒，（其中還有一個猶大！）你看十二人中間還分成三三等：第一等四個人，第二等四個人，第三等也是四個人。第一等是常常跟隨耶穌的。第二、第三等興趣差一點。你讀聖經可以發現十二使徒排序，有四個人一定是前四名的，第一等四個人是誰，是彼得、雅各、約翰，還有安德烈。在同一等裏面的四個人，次序常常可以改變，但一定在這一等裏。主耶穌常和門徒在一起，教導他們，這就是訓練了。訓練第一步就是你做給他看。第二步你教他做，讓他問。第三步你讓他試，你來看。第四步就交給他做。這樣，你會做的，他也會做，所以教會建立就很容易，是不是？

你傳福音，你傳給他看，他若問：「為什麼傳福音，你傳就得救，我傳就不得救？」你就帶他到密室來，你告訴他：「我現在這裏禱告，你看見沒有？我

在讀聖經，你看見沒有？你只看見我講幾句話，他就得救啦，不這麼簡單！來吧！我們一起禱告，為他的靈魂擔心，為他的生命掛慮。你真要向一個人傳福音，你就要為他禱告，關心他。我們是真愛他，不是為了傳福音才想起他來。好，這是我做的，現在我教你們一起跪下來為他禱告。」禱告完了你又告訴他：「保羅豈不也是『眼中流淚』嗎？」（這樣你又教他讀聖經了。）你做給他看，他就學會了。中國人說：「一青出於藍而勝於藍。」可能將來他比你更會傳。但是現在，他必須要你做給他看。下一步你把那方法教給他，然後就叫他做做看。現在你為他禱告。一起出去傳福音，你說：「我們兩個人傳福音，每次都是我講，這次你講。」這樣，他就慢慢上路了。

但是有一點，一個成熟的基督徒，是肯聽別人意見、肯受改正的基督徒。今天的問題是怎樣呢？願意做、肯做、想做的人有，但是肯受教、肯學、肯聽人講、肯聽人勸勉的少。為什麼？因為每個人都有天然生命，都覺得自己不錯。很多人的態度是「若要我做，你就不要管。交給我你就撒手。」他把事情看得太輕了。

## 學習的態度——受改正

假如我們真有一種學習的態度，就可以從別人的經驗中免去很多錯誤。有一位老弟兄告訴我，什麼叫「經驗」：經驗就是碰釘子。又有一次他對我講什麼叫「教訓」：教訓就是跌得頭破血流。從碰釘子、從跌交中，我們就這樣學習。所以教會裏的事情，你怎麼樣發展？在你事奉的路上要自己做，做了就找一批人來你教他們做，讓他們做，不過要先講好：「若要事奉，就一定要有肯接受別人的心態。」主耶穌帶領門徒也是這樣，彼得向來挨罵，為什麼？就是彼得肯舉。很簡單。

常常耶穌打斷彼得的話，記不記得？那天有一個收稅的人來問，你們的夫子納不納稅，彼得想也不想說，納。這一來不得了，回去問夫子，夫子就反問：「西門！君王是向外人收稅，還是向他兒子收稅呢？」彼得說：「向外人」，「那麼兒子就不必納稅了。」彼得想糟糕，我才說你納，你說不納。彼得也有道理呀，彼得想，主不是自己講過的嗎？約翰為主施浸時不是說過嗎？「我應該受你的浸，你怎麼反到這裏來受我的浸呢？」主耶穌講：「我們理當盡諸般的義務。」彼得想你既然講過這句話，人人納稅夫子當然納稅；不曉得他弄錯了。但主說什麼呢？你到海邊去，首先釣到的一條魚，口中必有一塊銀子，算你我兩人的稅金（免得觸犯他們。）你知道這個功課不小。彼

得向來打魚是不拿釣竿的，他一網下去，一拉上來一百五十三條魚。對不對？怎麼用釣竿呢？一竿下去，等呀等呀老等不上來。好呀！他就有很多思想的機會，你說彼得會不會想呀？下次絕不犯這個錯，決不講這個話了。你去坐在他旁邊問，彼得你學什麼功課，他一定有很多話告訴你。

我們就需要這樣慢慢學。讀經也是這樣，禱告也是這樣。其實一切事情都是這樣，一通百通，你看別人怎麼做，就是你的榜樣。

## 生命的進步重於作事的進步

從學習者的角度來看，教會裏有比你長進一點的弟兄。他做事，交給你做，你也不要認為他做的不如你。慢慢來，說不定他有他的道理。沒有關係，教會裏的事也沒有一件事做起來一定對的，沒有那一件事是一定錯的。我的意思是說，很多事情半斤八兩，椅子該這樣排、那樣排都沒有關係。但是沒有那件事一定要怎麼樣，所以你先不要忙着批評別人。「蕭規曹隨」、跟着做，以後再慢慢談改進。在這樣的態度裏，我們的學習不只學會做事，也學會做人。我講做人，不是壞的意思。這對我們生命有很好的學習，這一

了主可以讓你專心禱告，感謝主。而別人夠不上神的恩典，又有家累又有孩子，工作又忙，你不要在意。你應該感謝主，給你好的形象，對不對？」感謝主，這位弟兄從此以後知道不該批評別人！

教會很多事情就是這樣，當我們得救以後，神要建立我們，要叫我們改變像耶穌，但這是一個很長的過程，你愈是讓主來對付，你愈是在生命上有進步！我們越是往前跟隨主，越不會拒絕別人。

## 教會分層建立

教會的成長就應該是這樣，教會就是要看見每個人在服事中有成長，在服事中能遇見主，在服事中能學習主的樣式。在服事的過程中，教會就分層建立了。教會不應當是平面的。很多教會，一列平等，都是弟兄。不，這不成，一個家裏十個弟兄也不都是平等的。外表的公平，不一定是真公平。好比教會裏經濟的負擔，每一個神的兒女不都一樣。在家裏有些大的孩子可以做的事，小的不能做。在家裏打掃，你說我會讓那五歲的孩子去提水，讓他洗桌子嗎，我跟老三講，你呀，乖乖的坐在旁邊就是給媽媽最大的幫忙，她就真的乖乖的坐在旁邊，我說你坐在那裏看她們有

種學習在教會裏是最寶貴的。

我們剛才講過，我們屬靈生命從一開始就要長進。不要忘記還要傳福音呀！你所學的都是爲了別人、幫助別人，所以一面傳福音，一面得造就。到底爲了自己的益處，還是爲了別人的緣故？都是。你爲自己追求生命成長的目的，就是爲了幫助別人。但你不能老爲了幫助別人而自己不長進，你這樣一定吃不消。這就是馬利亞和馬大兩人的問題。

我們教會有一位弟兄，他很喜歡禱告，講起屬靈的事情很有亮光很不錯，有一天他跟我說：「周弟兄，爲什麼這些執事不來禱告聚會？」一句話把我問住了。我只好說：「我知道某人昨天很忙，這個禮拜加班，所以我很同情他。」他說：「你老是偏袒別人。」我說：「那也不盡然，弟兄，你注意到沒有，上個禮拜教會的牆被人畫得一團糟，你看這不見了，誰做的？是那位執事帶了幾個弟兄來做的。」後來我爲這位弟兄禱告（他和我很接近），我想怎樣可以使這位弟兄心裏平靜。第二天我找到他和他交通一段聖經，他一聽交通聖經就很有興趣，我說：「你記不記得馬大和馬利亞的故事，你注意到沒有，這裏馬大抱怨馬利亞沒有來幫忙，馬利亞沒有抱怨馬大做太多事情呀。」他說：「呀？我倒沒有聽見有人這樣解釋聖經。」我說：「弟兄，爲了主給你那份甘心，感謝主，爲

-28-

那樣沒有做到的就告訴媽媽，這就可以了。老二呢？不一樣，我讓她動手去做，做得不好有時還要挨訓，你說這豈非不公平嗎？但這不公平其實才是最公平，因爲每個人的生命能力不同，而且都要逐漸成長。如果老大沒有經過訓練，有一天看見我訓練老二，她是不是也要怪我偏心、不肯教她呢？

教會不是平面的，要有層次。這層次不僅是神安排的，也是每個人屬靈上的成熟、自己調整的。有些神的兒女，一開始事奉、一參與教會的工作，話就多了、意見就多了。你要有耐性！慢慢說話，先做你該做的事，先不要出很多主意。神會知道你的誠意，你再想什麼東西，神也會教你讓你有很多學習。以後你還要帶領別人。弟兄姊妹們，這個環扣是一定的。

## 服事就是帶領

屬靈的原則是，每一個人都有在我們上面的人，我們才可以做他的幫手，而每個人下面，也有人應當得到我們的服事。我們用「上面」和「下面」是不得已的說法，其實聖經的原則是大的服事小的。主耶穌說不要像外邦人，外邦人有君王、大臣治理，在神的家中却是大的服事小的。主對他們說：「我在你們

-29-

中間，如同服事人的。」祂來服事門徒，這就是最好的帶領。今天我們在教會裏，從這個角度來看，我們是服事神的兒女，叫神的兒女在屬靈生命上慢慢有長進，一步一步的提拔起來。所以教會不是一個組織或系統，達成管理的任務，而是不斷用生命餵養的結果。在教會的事情上，發展是循序漸進的，不是中斷或跳進的。得救是起點，慢慢學習，就慢慢長進，直到我們生命成熟，能夠幫助別人。所以這個是基督徒的生命，這亦是基督徒的生命觀。

今天下午有幾個同學在談人生的意義，我很簡單就說，人的價值在於這個人本身的價值，我講得好像繞口令，但是實在是這樣。人的價值在於人本身的價值，不在於你做什麼事。假如我們今天在神的眼中，神看我有價值，我就什麼都有價值。但願神把這個清楚的生命觀放在我們裏面，神愛我們，在我們還做罪人的時候，就為我們死，祂憐憫我們，要叫我們找到人生的意義，讓我們得救以後，我們在生命裏成長，也要叫福音傳給更多的人。

## 受與施

教會有很多方面的建立，我們講的是事奉的建立

，其他方面的建立也都可以用類似的觀念，主日學也罷，團契也罷，都能教導我們對神生命的認識。原則都是一樣，我們總要做一個能接受的人，也要做一個能給與的人。讓人從我們身上遇見耶穌基督。我們要傳福音給我們周圍的人，叫他們一同進入神的國，還要他們在生命上改變、長進，叫他們也能夠幫助別人。我們禱告：

讚美主，感謝主，耶穌基督來到地上做了榜樣：祂服事世人！我感謝你，把一個可行的道路給我們，叫我們知道施比受更為有福。神啊，願你叫我們知道：我們的生命從我得救那一天開始，就是為了傳揚耶穌基督為生命。今天我們在教會裏，求你教導我們有更多的學習。今天晚間，我們為了在這裏接受你說話的人，感謝你。因為你實在把那實行的道路、和事奉的渴慕放在我們心的深處。但願你祝福你的教會，叫神的兒女在眞道上長進，你叫他們在事奉上、在恩賜上被成全，好叫教會一天一天走在那榮耀的道路上，叫我們看見前面的盼望。當我們看見自己被你裝備、被你訓練的時候，就能把福音傳遍，叫許多人都蒙恩，歸在你的名下。願你的國降臨，願你的旨意行在地球上。父神啊，我們都願意尊你的名為聖，聽我們這樣禱告。靠主耶穌基督的名。阿們。